

## ■财富人物

## 李春平:中国版的“基督山伯爵”(下)



那句话,别人为你付出了那么多,你就应该加倍给予补偿。”

## 2000年·北京白桥一带·文物大案

在警方对承德外八庙文物失窃案的调查中,主犯李海涛向警方供述,他盗窃的文物,大部分都出售给了北京的一位富豪——李春平。李春平由此曝光。

媒体公开报道称,鉴于李春平是此案中的关键人物,因此承德警方的上级决定对李春平采取强制措施,还是由河北省公安厅厅长批准的。在李春平被警方关押的第6天,在交纳了数目不详的保释金之后,李春平被释放。2003年10月19日,承德警方解除了对李春平的取保候审。据悉,在将李春平刑拘拘留之后,专案组从李春平的住处提回包括第一次向李海涛购得的95厘米高木质供养人像在内的珍贵文物8件套。

该案之所以会牵扯到李春平,一是因为根据被抓获犯罪嫌疑人的供述,其中大部分文物的买家都是他,二是因为在2002年10月28日下午,在北京市公安厅设立英烈牺牲伤残民警抚恤补助基金时,当即打电话给相关部门表示要捐款。2002年10月23日,在北京饭店举行了李春平先生向‘扶贫济困春风行动’、首都见义勇为基金会和北京市公安局英烈牺牲伤残民警抚恤补助基金共捐赠300万元仪式。时任市委常委的龙新民同志在捐赠仪式上高度赞扬李春平热爱北京,关心公益事业。问李春平为何捐款,回答的还是

过解释。“我不知道那些东西是国宝,是文物。要不然,我绝对是不会去买的。”但这种说法明显存在漏洞,据悉,有不少做古董生意的人进他的办公室,留下古董的照片,期待着跟他谈价钱。在一些有关古董的画册上,注明“私人收藏”的藏品中有很多就摆在他的各处住所里。他翻开一本画册说:“这里面有一半是我的。”他喜欢懂行的人,在对方询问他相关细节时,他的眼睛会焕发光采,问:“你懂古董?”

在北京的古玩市场,一打听就没有不知道叫“鬼子”的,很多人都知道这个“鬼子”是古玩界的高手!“鬼子”就是李哥,李春平!著名的慈善家!”一位绰号“大头”的古玩店老板非常肯定地说。他自称与李春平相识在北京白桥一带,认识有20多年的时间。在李春平出国之前,他们就已经相识。“李春平十多岁就开始喜欢古玩,在他出国之前就已经是古玩的行家了。对于鉴别什么东西是否文物,李春平绝对是‘高手’。李春平喜欢瓷器,喜欢好的佛像和青瓷器,还有玉器。北京古玩界,李春平属于大哥级的人物,在大伙的印象当中,‘鬼子’为人豪爽、仗义。加上他对古玩有相当深的造诣,我们都管他叫李哥!”很多人都知道李春平一般一个月或者半个月会到古玩城一次。如果这期间谁有什么好东西,也都会打电话通知他过来看货。

而李海涛和李春平的相识过程也曾被媒体详加报道过。2001年5月,李海涛通过文物贩子王晓光认识了李春平,当时李春平以5万元人民币价格买了他手中的一些文物。但不久一次交易中,李海涛嫌李春平出价太低,而

转手卖给一个叫台吴的文物贩子,后追逐的焦点,这是刚回到国内时用5.6万美元卖出的物品在香港拍卖会上以300万港币成交。李春平知道此事后,声称要告发。为“平息”事件,李海涛特地从库房里盗出一尊83厘米高的铜鎏金无量佛和一尊木质供养人像给李春平。

李海涛给警方所作的口供中表明:自结识李春平后,他先后将86件文物卖给李春平。按照李海涛的供述,李春平与其关系是“控制与被控制”。他在供词中还提及,香港佳士得拍卖行出事后,他曾与李春平电话及面谈商量对策的细节。李海涛的律师表示,结识李春平,对于李海涛而言不仅仅意味着“生意圈”的扩大和提升,也使交易物品的品质开始提高。

对此,李春平的解释是:“卖给我这些文物的人没说是我偷来的,说是祖上传下来的。如果我知道这些东西来路不正,我根本不会买。”2002年12月,李春平公开承认自己曾从李海涛那里买了10多件文物,但承德市公安局仅在其住处提取到8件文物,李春平称其余几件已在搬家过程中丢失。

在此案的报道中,李春平被标明“另案处理”。一位警方工作人员在被要求评价李春平时显得很迷惑,“李春平经常求对方跟他聊天,而他自己最愿意讲的是自己身为老红军的父亲。他很怀念自己的父亲,讲着讲着就哭了,哭得很单纯,像个孩子一样。”这位官员也承认,警方在处理李春平问题上颇感棘手:“毕竟他(李春平)的身份是美籍,无论法律上的问题还是法律之外的问题,都不是承德警方单方面能够处理的。”

据公开资料统计,在2002年承德文物大案案发后至今,李春平共向许多团体和个人以及2003年抗非典捐款超过1300万。

## 2004年·华侨村的一间套房·奢华

在传闻中,人们知道位于长安街赛特商场旁边的华侨村有两个男人拥有多斯莱斯,其中一个是李春平,另一个叫理查德。“哦,那是他们弄错了,”坐在明代红木书桌后面的李春平说,“我就是理查德,理查德就是我。”

华侨村住的都是有钱人、外国人,但他们却时常急着看新鲜,从各个方向的窗口探出头来,嫉妒地打量着那些车:劳斯莱斯,3辆。一个佩戴珠宝的女人走进小区内草坪边的咖啡馆,对她的同伴说:“那是李先生的劳斯莱斯。”在草坪上,为了守护那3辆车,十多个衣着笔挺、看上去傲气又精明的男子,谦卑地站在草坪上,不敢挪动半步。红色的CornicheIV敞篷跑车、白色的银驹II房车和紫红色的银驹III加长房车,惹人艳羡。

李春平的3辆劳斯莱斯曾是媒体

## 没有灵魂的财富是垃圾

在功利社会中,人与人之间较量的就是能力;而衡量能力的标准通常就是简单的“三件套”,即权力,金钱和势力。这个社会的人总是在追求人生的价值,也就是话语权和控制权;而权力,金钱和势力就是实现人生价值最为给力的工具。可以说,功利社会就是极端自私的社会。

人必须有肉体,而且必须有灵魂,否则就是行尸走肉;财富也必须有灵魂,否则也是垃圾。

茫茫人海之中,真正受人敬重的人通常是那些不但可以自食其力,而且可以为社会做出力所能及贡献的人。人生在世,贫穷当然不好;如果富贵到只剩下没有灵魂的财富,那也是贫穷。

人不为己,天诛地灭。这似乎是一个真理;可是,它恰恰是一个伪真理。人,如果为了私利而不顾一切的公德,失去一切的良知,那么这个世界就真的是天诛地灭。从小处来讲,人为了争夺一个抢先而不排队是极端自私行为;从大处讲,为富不仁也是一种极端的自私行为。

最近,王永庆的小儿子王文祥在成都说,不做公益事业赚那么多钱有啥用?这句话讲得好!2008年10月15日,台湾的巨富王永庆在美国去世之后,其身后的3300亿台币的遗产也成为世人关注的焦点,并且也曾经引发了一场豪门巨贾争夺战。这场战争让人看到了世间百态。

最近的澳门也在重复着另外一场豪门巨贾争夺战。澳门赌王何鸿燊最近就因为几个太太的子女之间在争夺其家产而不停地“入禀法院”。按理说,澳门赌王智慧过人,可以管理庞大的企业,为什么却无法平顺地处理好家庭成员之间的财产纠纷呢?很多人认为,这与文化有关。

一般认为,西方人和东方人对待财产的观念是不同的。美国微软公司的创始人比尔盖茨和“股神”巴菲特财产无数,却没有考虑给子女继承,而是决定在身后把绝大部分财产捐给慈善事业。这种让财富插上翅膀,赋予灵魂的举动显示了西方人文教育的过人之处,意义深远伟大。

中国大陆也有人仿效,陈光标在比尔盖茨和巴菲特来华“劝捐”的晚宴之前写信给对方表示,他愿意在身后100%地捐献自己的财产。最近,陈光标跑到台湾,主动地表示他愿意为修建海峡海底隧道捐款。

做慈善是好事;但是,不能偏激。台湾某富商和陈光标比谁捐得多,让人看出了其内心的真实状态。人的一生真的很短,用不了那么多的钱财。当我们有机会和才华去比别人赚取更多的财富的时候,我们就像一个身体比别人强壮的人一样,一定要提升我们的精神,优化档次,做更多的善事。只有这样,我们的财富才是有灵魂的,才会对社会有益,而不会成为让人任意抢夺的行尸走肉。

不久之前,几个很久不见的朋友聚了聚。有一个朋友显然觉得自己发了,就在饭桌上婉转地告诉大家,自己住的别墅面积达400平方米;于是,朋友就都恭维他,夸奖他有能耐。可是,这位朋友显然不知道,饭桌上有人不但不止拥有一套别墅,而且还是慈善事业的默默奉献者。

一些人以为可以通过炫耀财富来加持自己的社会地位;其实,没有灵魂的财富只是垃圾而已。

(华夏经纬网吴毅峰)

## CEO喜欢看什么书



东软集团公司董事长兼CEO刘积仁原来是东北大学计算机系的讲师,没有什么经营和管理企业的知识和经验,读书成了刘积仁获取管理知识的一条捷径。随着东软公司从小到大,刘积仁在不同阶段阅读不同的书籍。在创业初期,刘积仁主要看一些企业和企业文化方面的书,比如关于松下幸之助和韦尔奇的书,了解一些管理的基础知识。后来,看得比较多的是管理方法的书,诸如《一切从细节做起》、《执行》;到后来开始看有关产业、经济发展历史和趋势的书,像《华尔街的历史》。现在,刘积仁看的是《世界是平坦的:21世纪简史》和《财富的革命》这类体现管理理念和昭示世界发展趋势的书。

有些人从书中看到一种自觉不错的方法,马上就会套入企业管理中去。刘积仁不认同这种做法。他认为,一定要结合自己企业的具体情况进行适当借鉴。有时,书中的观点更多地是带给阅读者的一种印证和共鸣。比如,他在看英文版的《结果》时,觉得有一段说话得很好:“事实上大家都认为有一个问题存在,也有了解决问题的想法,但最

终得不到解决,最主要的原因出在中层管理者身上,是他们的执行能力出现了问题。在一定程度上,中层管理者比高层管理者还要重要。”

除了企业管理之类的书籍,刘积仁也喜欢看建筑装饰、旅游、家具、健身等方面的书。他在读这些书籍时,也会得到企业管理方面的启发。他提到,自己在看建筑方面的书时,发现一些特别漂亮和经典的建筑,用材并不高档,关键是有效的组织。就好比一个成功的企业,不应全是一等的人才,而在于营造组织架构。

思科系统(中国)网络技术有限公司总裁林正刚,可谓是个读书迷。

每次出差到一个地方,他总爱逛书店。“我到机场通常提前很早,办完登机手续就会扎到书店里,遇到好书就会买下来。”在林正刚看来,著作者用两三年甚至更多时间,通过许多调研和思考写成一本书,而读书者只花几十元钱就拥有了,这无疑是天下最便宜的事。

虽然林正刚看书不按顺序,但有两本书却是例外。一本是W·钱·金(W.Chan Kim)和勒内·莫博涅(Renee Mauborgne)合著的《蓝海战略》,另一本是托马斯·弗里德曼所著《世界是平坦的:21世纪简史》。这两本书吸引林正刚从头到尾、认真真看完,并且还向其他人大力推荐。林正刚觉得,《蓝海战略》让企业认识到,只有不断开拓蓝海(未知的市场),才能保持市场领先,这跟思科公司的情况非常相似。

毕业于华东师范大学中文系的分众传媒董事局主席兼首席执行官江南

春一直保持著阅读小说的习惯,他觉得透过小说可以思考一些管理问题。江南春在读《围城》时,读到方鸿渐在雨中未能再坚持一分钟,而是像“狗抖毛似地抖擞身子”离开了唐晓芙的窗前,给他的印象最为深刻:看来,做什么事情一定要能坚持,可能成功就差那一分钟,如果不坚持很可能遗恨终身。米兰·昆德拉的作品也给江南春留下过强烈的印象。江南春说:“我是特别喜爱,甚至擅自钻研过米兰·昆德拉。江南春觉得,米兰·昆德拉给予人们最多的也许是思考的张力和空间,这在经营企业中无疑对开拓‘蓝海’大有帮助。”

对于一些管理类书籍,江南春习惯于在机场买。但他觉得,这类书过于系统和专业,很难让人一下子读完,他会了解主要精髓和大致轮廓。《蓝海战略》刚出来时,江南春趁时购买了一本。看完后给他印象较深的是,《蓝海战略》鼓励人们建立全新的市场空间,以自建游戏规则。江南春觉得这个道理跟他喜欢讲的公共交通的比喻相同。那是前几年他跟陈天桥聊天时得到的启发。当时,网游业的巨额利润让做了十年广告代理的江南春目瞪口呆。“我顿时就觉得,我们做广告代理行业,就像同很多人一起挤公共汽车。一阵厮杀后,好不容易保有了一小块土地,还挺得意,而陈天桥做网游,则好像自己另开了一辆法拉利,油门一踩,绝尘而去。”正是这种想法,促使江南春绞尽脑汁去想“如何另找一辆车自己开”,最终瞄准楼宇广告,开拓出新的“蓝海”。

(摘自《财富中文网》文/李全伟)

